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NÉPLAP Mai számitól :
A nánási December 21 tsz-ben a pártszervezet a termelés motor­
ja (2. old.) — Műveltség és helyesírás (2. old.) — A Pista fiú csele 
(2. old.) — Város lesz-e Püspökladány ? (3. old.) — Elégedetlenek 
vagyunk a tavasszal! (3. old.) — A tetétleni traktoristák szép 

eredménye (4. old.) — Sport (-1. old.)

AZ MDP H A3 BÚ - B I HA R MEGYEI PÁRTB
M. ÉVFOLYAM, 90. SZÁM ARA 50 FILLÉR PÉNTEK, 1954 ÁPRILIS 10.

KI ÚJSÁG A KÜLPOLITIKÁBA!!
Távíratváltás a magyar-csehszlovák barátsági 
együttműködési és kölcsönös segélynyújtási 

szerződés aláírásának ötödik évfordulója alkalmából
A magyar-csehszlovák barát­

sági. együttműködési és kölcsönös 
segélynyújtási szerződés aláírá­
sának ötödik évfordulója alkal­
mából: •

Antonin Zápotoczky elvtársnak, 
a Csehszlovák Köztársaság elnö­
kének Dobi István, a Magyar 
Népköztársaság Elnöki Tanácsá­
nak elnöke; V. Siroky elvtársnak, 
a Csehszlovák Köztársaság mi­
ll szterel nőkének Nagy Imre, 
a Magyar Népköztársaság mi­
nisztertanácsának elnöke; Vaclav 
David elvtársnak, a Csehszlovák 
Köztársaság külügyminiszterének

Boldoczki János, a Magyar Nép- 
Köztársaság külügyminisztere.

Dobi István elvtársnak, a Ma­
gyar Népköztársaság Elnöki Ta­
nácsa elnökének A. Zápotoczky, 
a Csehszlovák Köztársaság elnö­
ke; Nagy Imre elvtársnak, a 
Magyar Népköztársaság minisz­
tertanácsa elnökének, V. Siroky 
a Csehszlovák Köztársaság kor­
mányának elnöke és Boldoczki 
János elvtársnak a Magyar Nép- 
köztársaság külügyminiszterének, 
V. David, a Csehszlovák Köztár­
saság külügyminisztere küldött 
táviratot.

Egy hónap ahitt sxásötexer tonna túlsúly
A Fütöház harca a megyei pártbizottság zászlajának

elnyeréséért

A Szovjetunió Kommunista Pártja 
központi bizottságának tájékoztató közleménye

A Szovjetunió Kommunista 
Tártjának központ' bizottsága 
abból a célból, hogy biztosítsa az 
új gabonaszovhozok megszerve­
zését és felépítését, a kormány ál­
tál meghatározott időpontra Ka­
zahsztán, Nyugat-Szibória, az 
Ural és a Volga-mellék szűz- és 
ugarföldjein, továbbá hogy gya­
korlati segítséget nyújtson a he­
lyi pártszerveknek és a szovjetek 
szerveinek ebben a munkában, 
kiválasztotta és a megművelen­
dő területekre küldte a Szovjet­
unió Kommunista Pártja közpon­
ti bizottságának megbízottait, 
akiknek a hatásköre 4—5 új ga- 
bonaszovhozra terjed ki — hang­

zik a többi közölt a közlemény.
A Szovjetunió országos mező­

gazdasági kiállításának gépesíté­
si pavillonjában a Szovjetunió 
Kommunista Pártja központi bi­
zottsága megbizottainak bemu­
tatták az új mezőgazdasági gépe­
ket, azokat a traktorokat, talaj­
megmunkáló vető- • cs termésbe­
takarító gépeket, amelyeket a 
szűz- és ugar-földek megművelé­
sére küldenek.

A Szovjetunió Kommunista 
Pártja központi bizottságának 
megbízottai számára kézikönyv­
tárat állítottak össze a mezőgaz­
dasági szakirodalom legújabb ki­
adványaiból.

Adenauer és Bidault helyettesei Dullcs követelésére 
folytatják majd a Saar-kérdésscl kapcsolatos 

tárgyalásaikat
Hallstein nyugatnémet és M-iu- 

ricc Schumann francia külügyi 
államtitkár jövőhéten folytatja 
majd a Saar-kérdcssel kapcsola­
tom tárgyalásait.

A két külügyi államtitkár ta­
nácskozásának célja Adenauer 
cs Bidault tárgyalásainak előké­
rdése.

Politikai körök értesülései sze­

rint Adenauer és Bidault helyet­
tesei Dulles Párizsban hangozta­
tott követelésére ülnek majd új­
ra tárgyaló asztalhoz. .Dulles 
szerdán közölte Bidault-vai: 
Washington elvárja, hogy a 
francia kormány az „európai vé­
delmi közösség“ megvalósítása 
érdekében kész legyen kompro­
misszumot kötni a Saav-kérdé.s- 
bcn.

Rendkívül hideg és zord volt az Idei tél. Hó­
fúvással, 2(1 tokos hideggel, ráadásul gyenge mi­
nőségű szénnel közlekedő vasúti szerelvényeink 
bizony nem egyszer megrekedlek feladatuk telje­
sítése közben: így nőtt a tervhez viszonyítva az el­
szállításai! árumennyiség. Sok-sok állomással, 
vasúti üzemmel együtt a Debreceni Fűlőház sem 
tudta elkerülni ezt a nemvárt nehézséget. Január­
ban, februárban csak 875, illetve 1482 tonna napi 
túlsúlyt továbbítottak a vállalt 2200 tonnával 
szemben.

Uj jelszó szülei5k
Körülbelül másfél hónappal ezelőtt fűtők, moz­

donyvezetők, műszakiak, az állomással karöltve 
megbeszélték az e maradások behozásának lehetősé­
gét. Együttesen kiadták a jelszót: „Harcot a túl­
súlyos vonatok fokozott továbbításáért, a tavaszi 
szállítási feladatok jó megoldásáért." Nem apró- 
cseprő dolgot jelentett az ilyesmire vállalkozni. 
Kül önösen az idei tavaszon az eddiginél is jóval 
több mezőgazdasági gépet, műtrágyát, közszükség­
leti cikket, stb. várt a falu, a januári, februári kés­
lekedés u‘án növekvő mennyiségű nyersanyagot a 
város, az ipar. Ennek elszállításáért, lehetőleg pon­
tos továbbításáért sorakoztak fel a vasüt dolgozói. 
Amire váll a'koztak, az kemény és becsületes mun­
kával sikerült is. Márciusban 105 ezer tonna tút- 
sú'yt továbbítottak a debreceni Fűlőház dolgozói, 
37 ezer tonnával többel, mint tavaly októberben, 
novemberben.

Ilyen nagymennyiségű szállítást terven íe'iil 
még nem eszközöltek a debreceni igazgatóság te­
rületén, ilyen szép eredmény még nem sziveiéit 
egyetlen egy versenyszakaszban sem. A 105 ezer 
tonna túlsúly továbbításával az adósság nagyrésze 
is törlesztve lett, úgy, hogy ma már a tervek rend­
szeres túlteljesítéséért, a márciusi tapasztalatok 
további féltiaszná'ásáért küzdenek Debrecenben.

A siker fű alapja a kétezertonnás mozgalom 
továbbfejlesztése, a háromezertonnás mozg doni 
felkarolása lelt. Márciusban négy ilyen 150 tenge­
lyes szerelvény futott ki Debrecenből, értékesebb­
nél-értékesebb anyagokkal megrakodva. Az első in­
dulásánál szinte a szakszolgálattól a javításig min­
den részleg „bábáskodott”, hogy az eredmény ne 
maradjon el. Jóleső és boldog érzés tükrözödötl 
minden arcon, mikor a szerelvény E r d c i László 
mozdony vezetővel, B ó g y i s Rá1, B c i e c z ki Jó­
zsef fűtökkel és a kísérőszemélyzetlel „a nyereg­
ben" elindult Szobrok felé. Az első fecskét aztán

több is követte, sőt ha minden jól megy, most ápri­
lisban is több háromezerionnás szerelvénynek lesz 
debreceni személyzete .. .

28.000 kilometer mosás nélkül
Komoly előnye és értéke a Fűtőház kongresz- 

szusi versenyének az is, hogy a mosás.ól-mosásig 
a széntakarékossági mozgalomban szinle az utazó- 
személyzet minden tagja résztvesz. Ma már a moz­
donyparkot tekintve egy-egy gép 7—8000 kilomé­
ter megtétele után kerül mosásra a régebben tör­
vénynek vett 1800—2000 kilométerrel szemben. 
De ennek a mozgalomnak olyan kiváló katonái is 
vannak, mint Sós Sándor, Erdei László moz­
donyvezetők, .1 a k a b J ános, Kovács Ferenc, 
Bógyis Rá', Bereczki József fűlők, akik csak 
23.000 kilométer megtétele után vit'ék be mosatni 
mozdonyukat. Vagy Dobó Péter mozdonyvezető. 
M o I n á r Antal, Szűcs József fűtők eredménye 
is példamutató. Dobóék 50.7 száza ikkal teljesítet­
lek túl mosatási tervüket az állandó csöfűvás és 
szódahasználat (a szóda nem engedi meg, hogy 
iszap rakódjon le a víztér aljára) mellett.

Válaszai! Csorba István 
fel hív fisára...

Széntakarékosságban Körösi István. Oláh 
Mihály mozdonyvezetők. Bal aj Ilii János. Fe. 
dór László. Szabó Bálint, K o v ács i II. János 
fűtök járnak az élen. Csatlakozva Csorba István 
Kossuth-dijas sztahanovista felhívásához egyönte­
tűen vállal iák, hogy április 13-ig 5(1—50 tonna sze­
nei takarítanak meg. Vasalásukat 10. illetve 10 
tonnával már túlteljesítették, sőt pótfelajánlásként 
május 1-ig újabb 20—20 tonna szenet takarítanak 
meg. Példájukat többen követik, így a Fütöház 
országos viszonylatban is a legjobbak között van 
a szénmcg'akarításért folyó küzdelemben.

Az utazószemélyzet, a kocsiszo'gá'at, a iavífó. 
részleg, a műszaki gárda együttes erőfeszítésének 
eredményeként a debreceni Fütöház vezet a nyír­
egyházi, debreceni és a szolnoki fűtöházak között 
folyó párosversenyben. A legfrissebb értékelés sze­
rint a debreceni Fűtőház 304 jópontot szerzett, míg 
a második helyen ál'ó Szolnoknak csak 78 pontja 
van. Ez a siker jelentősen növe'i a dolgozók ön­
bizalmát és biztosítékot nyújt arra is, hogy a Fűtő­
ház a megyei pártbizottság vándorzászlajának el­
nyeréséért ío'yó nemes küzdelemben szintén az esé­
lyesek közölt szerepelhess!!.

Spanyol fiatalok HalsWszörményhea

Egy fasiszta ügynök önként jelentkezett 
a Német Demokratikus Köztársaság hatóságainál

Di\ A. Trusnovics, az amerikai 
kémszolgálat által irányított NTS 
fasiszta fehérgárdista szervezet 
egyik vezetője április 13-án ón­
ként jelentkezett a Német Demo­
kratikus Köztársaság hatóságai­
nál és kijelentette, hogy saját 
elhatározásából végleg szakított

az NTS-sel, és az amerikai hír­
szolgálattal.

Trusnovics számos dokumentu­
mot adott át a Német Demokrat! 
kus Köztársaság szerveinek. Ezek 
a dokumentumok leleplezik azt a 
kémtevékenységet és kártevést, 
amit az NTS a demokratikus tá­
bor országai ellen folytat.

Csehszlovák terv jelentés 
az ötéves terv teljesítésének eredményeiről

Az Állami Statisztikai Hivatal 
közzétette hivatalos jelentését a 
Csehszlovák Köztársaság nép­
gazdaságának fejlesztését célzó 
1919—1953. évi ötéves terv telje­
sítésének eredményeiről.

A jelentés megállapítja, hogy 
az ötéves terv alatt az ipari ter­
melés több mint kétszeresére 
emelkedett. Az ipar részesedése 
a nemzeti jövedelemben az 1948. 
évi 56 százalékról 1953-ban 70
százalékra emelkedett. A társa­
dalmi fogyasztás 1953-ban 20
százalékkal múlta felül az 1948.

évit. 1953-ban az ipari termelés 
általános színvonala az 1948. évi­
hez viszonyítva 102 százalékkal 
volt -magasabb, emellett az ipari 
termelés átlagos évi növekedése 
15 százalék volt. Az ötéves terv 
ideién 24 gépgyárat építettek.

A mezőgazdaságban a gabona­
félék terméshozama 1953-ban 
1948-hoz viszonyítva 5 százalék­
kal, a hüvelyeseké 33, az olajos- 
növenveke 79, a burgonyáé 30, a 
cukorrépáé 27, a len terméshoza­
ma 154 százalékkal volt -maga­
sabb

A spanyol ifjúság iránti szolidaritás napja alkalmából kedves vendégek .látogatták meg 
■ípriiis 14 én Hajdúböszörmény városál. A spanyol fiatalok küldöttei tartottak nagygyűlést a Pclőfi- 
h ízban Cuervo Brauiio, Gonzálcsz Maria Teresa és Dániel Lopez annak.a spanyol ifjúságnak üdvözle­
tt tolmácsolták, akik elszánt harcot folytatnak Franco fasiszta rendszere ellen. A megjelent r00 ha I- 
„utó nagy figyelemmel hallgatta a spanyol fiatalok harcáról szóló beszámolót.

A nagygyűlést Kiss István elvtárs, a hajdúböszörményi városi DISZ-bizoítság titkára nyilolla 
„ Ezután Daniel Lopez elvtárs tartott beszámolót. Ismerte;tv a spanyol fiatalok szomorú helyzetét, 

beszámolt arról a nyomorról, amely a Franco-klikk reakciós po'bikája miatt ma osztályrésze a spanyr
ifjúságnak. A 
janak. A közepi 
elölt. Az amerili
A hal'pálosáé" nagy lapsa kuícjjcdc jv.vmv.w .*• ~ ~i----j—» ---- ....—........
SzovHunió és a néni demokráciák ifjúsága, a magyar ifjúság e'len”. A mi harcunkat Ugyanúgy, mini 
•í Heteket a munkásosztály pártja, a Spanyol Kommunista Párt vezeti. Beszéde végén élet e a ma­
gyar és spanyol nép barátságát és az egész világ ifjúságának közös harcai a békéért es a szabadságért,
a bolíl”|(|Í^1°^Gonzalez Maria Teresa a spanyol nők üdvözlett tolmácsolta a város asszonyainak és
leányainak. , ,, ,

A beszámolók után Szentirmai Béla az ifjúság névében megköszönte a spanyol vendegek 
beszámoló® és mcgjc'enését, majd virágcsokrot nyírj'ott át a spanyol vendégeknek.

A lói sikerült gyűlés után a városi DISZ-bizottság vendégül látta a spanyol fiatalokat az Oieg- 
Knsevoi kollégiumban A kollégium hallgatói még soká együtt maradtak külföldi barátaikkal. Fellner 
Éva Takács Eszter és Sánta Magdolna csillogó szemekkel hallgatták a spanyol fiatalok hősiességéről
szo-o ^'gyu^éíspanyol népdalok hangzottak fel az este csendjében s a DlVSZ-induló hangjai mellett 
vettek búcsút egymástól a két nép fiai. _______________________________________ __

A cukorrépavetésben Hajdú-Bihar as első
A földművelésügyi minisztérium értékelése alapján a cukorrépavetésben legjobb eredményt 

rirridv Pihar érte el ' Burgonya-Ültetésben második, napraforgóvetésben harmadik a megye.
] Az Eszakmagyarországi Igazgatósághoz tartozó hajdú-bihari állami gazdaságok harmadik he­

lyen. állnak az n-sráqos tavaszi' munkaversenyben. A gépállomások megyei igazgatósága szintén
harmadik.
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ÉS HELYESÍRÁS
A Társadalom- és Termeizettu 

ilományi ismeretterjesztő Társu­
lat nyelvészeti kérdőtökkel leglal- 
kozó munkacsoportjához egymás 
után érkeznek a dolgozók kérései: 
segítséget szel etilének kapni a 
helyesírás, a nyelvhelyességi kér­
dezőkben. E nyelvszeretetböl f- 
kauó kérésekre, kérdőtökre a 
munkacjoport vezetője, ur p a p p 
István egyetemi tanár az aláhiak- 
ban válaszol.

Arra kérjük az olvasókat: ízól 
janak hozzá a cikkhez, e e lei 
újabb kérdéseikkel trpaszíala- 
taikkal.

Újabb időben nem ritka a 
panasz a helyesírásra. Hogy — 
úgymond — nehéz a magyar he­
lyesírás, s ideje volna a dolgozók 
széles tömegeinek érdekeit fi­
gyelembe venni és egy egészen 
egyszerű, könnyen elsajátítható 
helyesírási rendszert szerkeszte­
ni. S mindezt — a legszélesebb 
értelemben vett■ nemzeti művelt­
ség jegyében!

Az írás mestersége valóban 
nem könnyű dolog. Gondoljunk 
azonban arra, hogy a kínai dől 
Hozóknak sokkal, de sokkal na­
gyobb nehézségekkel kell meg­
birkózniuk. Nekik nem néhány 
tíz, hanem néhány ezer jelet kell 
elsajátítaniuk, begyakorolniuk, 
ha csak valamennyire is írás­
tudó, művelt emberekké akarnak 
válni, S ez még mindig nem je­
lenti azt, hogy ők már akkor min­
denfajta írást el tudnak olvasni. 
Ahhoz legalább néhányszor tíz­
ezer írásjelet kellene birtokukba 
venni. Hallottuk a hazánkban is 
megfordult Kuo Mo-Zso-tól, hogy 
a kínai dolgozóit igen nagy erő­
feszítéssel és igen szép sikerrel 
hódítgatják meg a maguk szá­
mára a műveltségnek írásos fel­
legvárait ...

Persze, a latinbetűs magyai 
írásmód elsajátítása sem -merül 
ki a mintegy negyven betűnek és 
betűkapcsolatnak puszta elsajá­
tításában, begyakorlásában. A 
nyelv hangalakja — a kiejtés — 
állandóan, szakadatlanul válto­
zik, az írás azonban már eredeti 
rendeltetésénél fogva állandóbb 
jellegű, hiszen az írás éppen a 
röpke, nehezen megfogható, vál­
tozékony és múló jellegű beszéd­
hang rögzítésére való. Mi követ­
kezik ebből? Az, hogy a nyelv 
hangalakja egy-két nemzedék 
életében érezhetően megváltozik, 

nyolc-tíz emberöltő alatt per­
sze még érezhetőbben: a nyelv 
lejegyzésére szolgáló írásrendszer 
alapjai azonban nem igen változ­
nak, s csak lényegtelenebb írás- 
reformok igyekeznek időnként a 
kiejtés és az írott nyelv közt tá­
madt űrt úgy-ahogv betölteni, ki 
sebbre szorítani. Teljesen azon­
ban sohasem fedi a gyakorlati 
írás a nyelv tényleges hangalak 
ját. Külön ejtési szabályokra van 
tehát szükség, ha az írásból .el 
akarunk jutni a nyelv hangalak 
jahoz; más oldalról külön helyest 
írási szabályokat kell megtanul­
nunk, ha a nyelv hangzós képét 
írásjelekre akarjuk átváltani.

a latin betűk eredeti hangért 
két, így legfeljebb a név betűzé­
sét fogja tudni elvégezni. Külön 
meg kell tanulni a francia olva 
sási és persze helyesírási szabá 
lyokat, hogy hangzós képre vált­
hassa át az írott szóképet, mond­
juk így: Russzó. Hát az oroszban 
talán nem áll oda az írás és a 
beszéd közé egy eléggé bonyolult 
ejtési és helyesírási szabályrend­
szer? Dehogynem. Gondoljunk 
csak a nálunk régóta ismert tör­
ténelmi Potemkin névre. Annak 
idején a cirillbetűket meglehető­
sen híven helyettesítették itt 
megfelelő latin betűkkel. S az 
lett az eredmény, hogy nálunk 
az az íráskép alapján egy annak 
megfelelő, de olyan ejtés ter­
jedt el, amelynek alapján az 
orosz fűi nem, vagy csak nehe­
zen ismerné fel a mögötte rejlő 
tényleges orosz hangalakot: Pa- 
tyomkin.

Igaz-e az, hogy a magyar 
helyesírási szabályok és a nekik 
megfelelő olvasási szabályok túl­
ságosan bonyolultak?

Nem titok, hogy egészben véve 
a mi írásmódunk nem tartozik a 
nehezebb és bonyolultabb írás­
módok közé, — ha csak a latin­
betűs vagy a civiilbetűs — tehát 
betűírásos —- nyelveket vesszük 
figyelembe. Mennyire eltér pél­
dául a szó írott képe a szó hang­
alakjától az angol nyelvben! 
Shakespeare: a nagy angol költő­
óriás nevét külön kell megtanul­
ni kiejteni (valahogy így: 
Sekszpir) és külön kibetűzni. Ha 
egy angol bemutatkozik, s nincs 
kéznél a névjegye, amit átnyújt­
hatna, akkor valóban jó, ha két­
féleképpen mondja a nevét: elő­
ször úgy, ahogy az a folyó be­
szédben ténylegesen hangzik, és 
másodszor betűzve, betűnkint’ejt­
ve, hogy az írásképet idézze. 
Vagy gondoljunk a nagy francia 
tel világosodott írónak, Rousseau- 
oak nevére, Hiába ismeri valaki

Kétségtelen, hogy a ma­
gyar írásban nincsenek i Ivón 
nagyfokú eltérések a kiejtéstől, 
mint az angolban, a franciában 
vagy az oroszban vannak. Ez 
azonban egyáltalában nem jelen­
ti azt, hogy a mi helyesírásunk­
ban egyáltalában nincsenek ne­
hézségek. Dehogyis nincsenek! 
Itt van például a hírhedt ly kér­
dése.
, ,Mi szükség van arra, gondol­
ják egyesek, hogv a folyó, gólya, 
hclv hülve, király stb. szavak­
ban ly-t írjunk az ejtett j hang 
helyén, holott a hajó, jég, jó, je­
lent, szája stb. szavakban ugvan- 
azt a j hangot j betűvel adjuk 
vissza? Azaz: miért ne lehetne 
mindenütt egységesen j betűvel 
ínli aj hangot, tehát ahogy ha- 
jó-t, jó-1 írunk, ugyanúgy irhat- 
n-Ia--- azt is, hogy: fojó, gója, hej, 
hűje, kirój stb. Hogy ez utóbbi 
írott alakok -ma még sokakból 
mosolyt váltanak ki, mivel a he­
lyesírással küszködő kisiskolások 
íráshibáit idézik: az- nem lehet 
komoly, akadálya egy olyan re­
formkövetelésnek, hogy töröljük 
el az. ly-t, s ezzel tegyük egysze­
rűbbé helyesírásunkat — így ér­
velnek a reformisták.

A dolog azonban korántsem 
olyan egyszerű, mint amilyennek 
első tekintetre látszik. Tegyük 
fel, hogy máról-holnapra valóban 
eltörölnék az ly-t Akkor — a 
mai felnőtt nemzedék tudatában 

először az új j-s írás keltene 
mosolyt például a Szózat soraiban.

A nagy világon c kívül 
Nincsen számodra hej;
Áldjon vagy verjen sors keze:
Itt élned, halnod kell.

A vers pátoszát, szívbe-marltoló 
erejét gyöngítené itt még az is, 
hogy a hej írásmód (a hely he­
lyett) a haj-haj mulatóhangulatú

indulatszót juttatná eszünkbe 
Később — az új, j-s írás megszi­
lárdulásával — a régi, a hagyó 
«lányos hely írásmód keltene 
olyan hangulatot, amely nem kí­
vánatos módon zavarná meg a 
vershez való viszonyunkat, s így 
klasszikusaink eddigi kiadásai 
sok tekintetben használhatatla­
nokká válnának.

Már ez arra figyelmeztet, hogy 
csínján kell bánni a helyesírási 
reformokkal, és sok mindent fi­
gyelembe kell venni, mielőtt na­
gyobb méretű változtatás végre­
hajtására határoznák el magukat 
az illetékesek.

Gondoljunk arra is, hogy 
ly-os szavainkat nem ejtik ám az 
egész országban egységesen j-vel. 
A palócság körében például még 
élő hang az ly, azaz a jésített l. 
Ott tehát a hely írásmód tökéle­
tesen megfelel az ejtésmódnak. A 
palóc iskolásgyermeknek tehát 
azzal gyűlne meg a baja, ha a 
hely szó jésített l hangját éppúgy 
j-vel kellene írnia, mint a jó 
szónak egészen mástermészetű 

hangját. A dunántúli tájakon 
hel, heles az ejtésmód. Itt tehát 
az okozna gondot az új helyes­
írásban, hogy az l hangot egyszer 
l, betűvel kellene jelölni az írás-; 
ban (tél, lép stb.), máskor pedig í 
j-vel (hej, hejes stb.). Ha tehát 
nemcsak egy — bármennyire ki­
terjedt -- vidék ejtésmódját 
■esszük alapul, hanem a magyar 

tájak összességét tekintjük, ak­
kor az ly eltörlése nemhogy egy 
szerűsílenc a magyar helyesírást, 
hanem újabb nehézségeket, újabb 
bonyodalmakat támasztana.

Végül nem utolsó szempont az 
sem az ly ügyében, hogy a mai 
különféle —- j-s, ly-os, Z-es — 
tájejtésmódok közül az ly tört 
netileg a legrégibb. A ' régihez 
való ragaszkodás pedig —- kivált 
ha annak elvetése újabb nehéz 
ségekkeí járna — az írásnak és 
az írásos kultúrának lényegében 
gyökerező vopása. Jellemző, ese­
tet találunk erre a francia he­
lyesírás történetében. A franciá 
ban szó végén sokszor írnak 
olyan e betűt, amelyet ma nem 
ejtenek, s éppen ezért az ilyen 
jelet néma e-nck szokás nevezni. 
Nos, a nagy francia forradalom 
idején a konventhez olyan javas­
lat érkezett, hogy egyszerűsítsék 
a helyesírást, s töröljék el a né­
ma e-t. Az a konvent, amely régi 
intézményeket egy tollvonással 
eltörölt, úgy határozott, hogy a 
néma e nemzeti kincs, eltörlésé­
ről tehát szó sem lehet.

Párt és párftépítét?

Hozzászólás a módosított szervezeti 
sza báfyzal tervező télié z

A 11. fejezethez
Pártunk módosított szerkezeti szabályzatát ,yz alábbi néhány sor. 

ral kívánom bővíteni:
A II. fejezet d. pontjának utolsó mondatát a következő megfo­

galmazásban rögzíteném. „Harcoljon minden erejé-vel a pari. a dol­
gozó nép, a haza ügyéért és függy-t fenségéért, a tartós és szilárd bé­
kéért, a Magyar Népköztársaság let virágoz tatásáért”.

Az í. pontját: „szakadatlanul' Svjlcssze politikai és szakmai tudá 
sát, emelje műveltségét, sajátítsa ef a marxizmus-leniniztnus fanít-i 
saif, terjessze és tudatosítsa a dolgoz*» tömegek széles rcte«rí lh 
zölt”.

A g. pontját az alábbiak szerint ki»ártom módosítani: „harcoljon 
a munkában a látszatsikerre való törekvés, az önteltség és az ön elé 
girt ség eben. Harcoljon a párton belüli dswtokrácia betartásáért ' és 
annak megsértői ellen, va'amint a bírálat és önbírálat elfojtó! ellen. A 
bírálat elfojtása összeférhetetlen a párthoz va'Só tartozással’.

BUJDOSÓ SÁNDOR 
hártiuihónapos pártiskcőa.

VAK

A náiiási December 21 tsz-ben

a pártszervezet a termelés mNirja
Serényen dolgoznak a tagok a 

hajdúnánási December 21

A nemzeti műveltségnek va­
lóban elengedhetetlen, szerves 
tartozéka a sokszor feleslegesnek 
látszó íráshagyotmány is!

(Folytatjuk.)

tsz-ben — cg a kezük alatt a 
munka. Március 16-án kezdték 
meg a tavaszi vetést. Mcgheng 
fezlek és meg is boronáitak 380 
hold őszi vetési, 480 holdon el­
végezték a fej trágyázást és 60 

I holdon a- tavaszi trágyázást. El 
készítették a magágyat a do­
hánynak — 14 holdon. A munka 
val tehát nincsen hiba, A 130 
tagból szinte alig van olyan, aki 
egyetlen napot is hiányozna 
ennek az összefogásnak, munka 
szeretetnek a nánási December 
21-ben a 45 tagú pártszervezet a 
motorja, irányítója.

A pártszervezet már a télen 
készült a tavaszi feladatokra. A 
téli oktatás idején a párttagság 
és a pártonkívüliek is szorgalma­
san tanullak a politikai iskolán. 
Áttanulmányozták az újabb ren­
deleteket is, és azokat a népne­
velők és pártbizalmiak segítsé­
gével megismerte az egész tag­
ság. Még jól bent voltak a tél­
ben, amikor a pártszervezet már 
tárgyalta a tavaszi munkákra va­
ló felkészülést.

A szántás-vetés megkezdése 
előtt volt a párt vezetőség újjá- 
választása. A régi vezetőségnél 
gyakran előfordult, hogy megbe­
szélték ugyan a feladatokat," de 
a határozat nem mindig jutott el 
a pártbizalmiakig, a népnevelő­
kig. Ezért éltek a párttagok jo­
gaikkal és leváltották a vezető­
ségből azokat, akik feladatukat 
nem megfelelően végezték. He­
lyettük új tagokat választottak a 
vezetőségbe és ezután már sok­
kal nagyobb figyelemmel kísér­
ték a pártvezetőség munkáját. 
Erősödött a kölcsönös bírálat a

Egy jóbarátom mesél­
te el nekem ezt a tör­
ténetet:

Pisla fia általános is­
kolás, ha jól emlékszem, 
hetedikes. Egészen a tör­
ténet kezdetéig más új­
ságot, mint nagyritkán 
Népsportot, nem vett a 
kezébe. Barátom azon­
ban meglepetten látta, 
hogy Pista az utóbbi idő­
ben, minden nap nagy 
izgalommal várja a Sza­
bad Népet. Barátom kí­
váncsi volt arra, hogy 
mit olvas benne. Elő­
ször azt hitte, hogy a 
moziműsort böngészi, de 
nem, hiszen a Szabad 
Nép csak hetente egy­
szer közli a műsort. Hát 
akkor talán a sportro­
vat érdekli? Hogyan áll 
Botvinnjk a moszkvai 
sakkversenyen? Nem. 
Megfigyelte, hogy Pista 
mindig az első oldalt ta­
nulmányozza nagy buz­
galommal és a soort.ro-

dl fpista (iá. esete
vat nincs az első olda­
lon.

— Mit olvasol, fiam? 
— kérdezte barátom, 
amikor látta, hogy Pista 
izgatottan olvas valamit.

— Azt nézem, hogyan 
áll Ózd a kongresszusi 
versenyben...

Pista apja először nem 
értette, hogy miért ér­
dekli ez a fiát. Hosszas 
faggatás után azonban 
kiderült.

Nemrégiben Pista őr­
se öt mázsa vasat adott 
be a MÉH-nek az egyik 
srác megkérdezte, hogy 
hova viszik innen a fé­
met, amit behoztak. Va­
laki azt mondta, hogy 
Úzdra. Hogy mi igaz eb­
ből, azt nem tudta a ba­
rátom, lehet, hogy az il­
lető csak azért mondta 
ezt, hogy mondjon vala­
mit, lehet, hogy nem is

oda viszik ... Nem érde­
kes ... A fiúk szentül 
elhitték és azon túl kezd­
tek Úzdnak drukkolni. 
Ósd-pártiak leltek Diós­
győrrel szemben.

Amikor aztán azt ol­
vasták, hogy Diósgyőr 
tört az élre, egész nap 
lógó orral jártak. Végül 
aztán csapattanácsot tar­
tottak, ahol megbeszél­
ték a sürgős tennivaló­
kat. Azonnal segíteni 
kell Úzdnak! — határoz­
ták el nagy lelkesedéssel 
s a következő napon 
megint, összegyűjtöttek 
Pár mázsa vasat.

Amikor elment az 
újabb szállítmány, kicsit 
megnyugodtak, úgy érez­
ték, hogy most már men­
ni fog a dolog s nagy 
megkönnyebbüléssel ol­
vasták a hírt, hogy Ózd 
megint az első helyre 
került.

De jaj, pár nap múl­
va megint az állt az új­
ságban, hogy Diósgyőr 
jár az élen.

A fiúk újra munkához 
láttak. Hol ebben, hol 
abban az utcában Hint 
fel kis kézikocsijuk meg­
rakodva mindenféle lim- 
nel és lommal. Még egy 
kis rigmust is betanul­
tak. A rímek agy kicsit 
sántítottak, az igaz, de a 
jószándék megvolt.

Munkájuknak meg ü 
volt az eredménye. Pár 
nap múlva megint Ózd 
előretöréséről olvashat­
lak. Meg voltak győződ­
ve arról, hogy Űzd csakis 
nekik köszönheti est az 
credviényt.

Barátom azt is elme­
sélte, hogy Pista fia most 
éppen egy ócska kály­
hát akar kikunyerálni 
tőle, mondván, jól jön 
az Úzdnak, ha valami 
baj lesz...

(mikes)

vezetőség, a párttagság és a p-;> 
tónkívüli tagok között-

TVem hunynak szemet egymás 
hibája előtt. Mikor «megkez­

dődött a munka a földeken, elein­
te nem nagyon lehetett éves:ni a 
párt irányítását. Eltelt két hét 
is, három is, de az új pártvezeiő- 
ség még mindig nem gondosíto- 
datt a pártbizalmiak megválasz­
tásáról és a népnevelőhálózat: 
megszervezéséről. Nem voltak 
pártcsoportértekczletek, kisgyűié- 
sek, népmevelűértekezletek.

A párttagság megbírálta a párt- 
vezetőséget a hanyagságért és a 
bírálat után megválasztották a 
bizalmiakat, megszervezték a 
népnevelőhálózatot —- így mond­
ta ezt el Nagy Imre növény ter­
mesztési brigád vezető, a pártszer­
vezet tagja. Azóta a munka is 
jobban megy. Rendszeresek a 
pártcsoportértekczletek, népner 
velőértekezletek és a Idsgyűlések. 
Délben ebédszünetben elolvas­
sák a tagok az újságot, egy-egy 
cikket közösen mgbeszélnek, tá­
jékozottak az életben történ lek­
ről. Most már a versenytáblán is 
csak a munkában élenjárók ne­
vei olvashatók. A „kullogok“ fel­
írás alatt egyetlen név sem sze­
repel — mint mondják — nincs 
már olyan tag, —■ mint a tavasz 
kezdetén volt, — akiknek odail­
lene a neve. Mindenki dolgozik, 
aki ép, egészséges.
jl/j indenütt olt van a pártszer- 
1 vezet, ott is, ahol jól megy 
a munka, ott is, ahol hiba van és 
segíteni kell. Hogy Tolvaj István, 
a pártszervezet titkára jól tudja 
irányítani a pártszervezetet an­
nak az a titka, hogy állandóan 
tájékozott a tsz-ben történtekről, 
hiszen ebben segítségére vannak 
a pártvezetőség tagjai, akik rend­
szeresen beszámolnak arról, mi 
történik azon a munkaterületen, 
ahol ők dolgoznak.

A pártszervezet jó irányító és 
felvilágosító munkájának ered­
ménye az, hogy már mindössze a 
kukorica és a rizs vetetien. A ta­
nyák takarítását is befejezték. 
Mivel a kapálás megkezdéséig 
mind a .130 tagnak munkát adni 
nem tudnak, úgy döntött a párt- 
szervezet vezetősége a tagsággal 
egyetértésben, hogy a Haladás 
tsz-nek 20—25 tag segít vagy há­
rom-négy napig kubikolni, hogy 
a rizstelep építésével hamarabb 
elkészüljenek.

Nem kicsi gondja van a De­
cember 21 tsz pártvezetőségé­
nek és elnökének Nyakó Miklós­
nak, de a feladatok súlyát meg­
könnyíti az eleven pártélet.

Csomós Mihályné.

K i NJ:.\ HZÉtsEK. A NrukuzVi i\,: e.'g 
l'knöln Tanácsa Hoiválh Imre o!v* 
nagyk ivotté nevezte ki a (Ve.ive! - 
vak Köztársaság; űr Münnich l-’i rvri: 
elv tárnát n. ll.Ugár NójikBetörsasfU* 
Szarvas Pál elv társat a Koreai Nvni 
Pemoki-atikuo Küztáiva.-ü:; ü.-atitillák 
Nándor elvtársai, az Albán Nápköz­
társaság területére kiterjedő hatásé 
körrel megbízta. a tiranai magyar 
nagykövetség vezetésével

A tanácsülést kéri
társ ? ... Ott jobbra ,.

Ha valaki vasárnap 
dányban tájékozódni j 
azt a felvilágosítást 1 
rt tanácsülés jobbra ul 
honban. Márpedig czcl 
sok „idegen“ kért feil 
az utcák sétálóitól. í 
mindenki a tanácsúié 
dehát az „őslakúlc- ,1 
sabbal dicsekedtél:.

Sokan érkeztek a jd 
helyére, hogy részt v<| 
nevelők napján, a járj 
versenyen és nem utol] 
tanácsülésen. Tálán solj 
nem mutatkozott meg, 
pökladány mennyire c 
belterület fejlesztésével

Az utcák rendezd 
a középületek kicj
Talán ma.
A fellobogózott 

ban szorongva v , 
tagok az elnök cf 
sét. Sokszor eszükbe j 
az idősebbeknek, 
fadányt várossá k 
tani, de az akkori 
csak újabb terhe.: - 
parasztokra. így :.:' r 
vetették ezt a gond 

Az utóbbi időben mi 
hallották, hogy ez a k 
vagy az is város lett, 
azt is, hogy utána az 
emelkedett, mint a mtifl 
ken töprengett most az 
ság.

Bujdosó Jenő elvtársi 
elnöke nagy határozott* 
lentette be: — a zaiiacj 
terjesztem községünk 
nyilvánítását. — Kérenf 
társakat gondolkozzam) 
aztán mondják el hoz! 
kai. ;

Az őszhajú öregek d 
szemébe néztek. Ez az 
elsősorban. . A terem 
kezdett, mint egy ni 
Vitatkoztak egymással, ] 
olyan is, aki csak úgy , 
san“ magában töprengd 
tak. — Fontos dolog ez, 
Siet csak úgy hebehurgyj 
feni — meg kell ezt goi 
súgta szomszédjának 
Cyergyovics bácsi.

A nagy csendbe ej 
belenyikorgott az ü ej 
Megriasztotta egy pilla! 
rillt, mintha magyarázgl 
oá, hogy a szék a hibás.] 
kiegyenesedett, restellj 
Ilyen fontos alkalomból 
töl beszéljen? Kcttőt-hj 
hintett és a bajszát 
beszélni kezdett.

— Tisztelt gyűlés! En 
:ló vagyok, vegyük ezt 
Mert tudja azt mindegy!
mit jelent, ha egy ki 

város lesz.
■Jobbak lesznek az utak 
az épületeket rent! 
Aztán gyárunk is lesz ej 
hát tiszteli gyűlés, nap! 
bogy legyen a „MKipcnl 
valakinek meg kell tizei 
gyovics bácsi tiszteleti 
körül. — Én ennyit 
szólni. Ezt vegyék figyc 

Még jóformán c! sei 
kedett az öreg, de már : 
sok egyre erősödtek. Fi;j 
§a paraszt kért szót: *, 
Rak, nézzünk csgk kör| 
nyi mindent lehetne 
ha Püspökladány nem | 
lógó község, hanem efl 
város lenne. Van vasúi 
útvonalak kereszteződi 
két év és nyugodtan 
r-énk a versenyt az n| 
melyik városával.

-- Nyakunkba vegyi 
csomó költséget — így f 

— Miska bácsi nem 
jelent az, hogy Püspöil 
város lesz.

— Én-e, előbb csinq 
0,yat, mint te láttál.
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VAROS LESZ-E PÜSPÖKLADÁNY ? llj postahivatalt Nádudvarnak

.. A tanácsülést keresi az elv­
társ ?... Ott jobbra...

Ha valaki vasárnap, Püspökla­
dányban tájékozódni akart csak 
u;t a felvilágosítást kaphatta ... 

a tanácsülés jobbra a kultúrott- 
honban. Márpedig ezen a napon 
sok „idegen“ kért felvilágosítást 
M. utcák sétálóitól. Igaz, nem 
mindenki a tanácsülést kereste, 
•lehűt az „őslakuk“ á legfonto­
sabbal dicsekedtek.

Sokan érkeztek a járás szék­
helyére, hogy részt vegyenek a 
nevelők napján, a járási kultúr- 
versenyen és nem utolsósorban a 
tanácsülésen. Talán soha még így 
vem mutatkozott meg, hogy Piis- 
oSkíadány mennyire elmaradt a 
belterület fejlesztésével.

Az utcák rendezetlenek, 
a középületek kicsinyek.
Talán ma
A íellobogózott kultúrotthon-. 

Lan szorongva várták a tanács­
tagok az' elnök elvtárs bejelenté­
sét. Sokszor eszükbe jutott már 
az idősebbeknek, hogy Püspök­
ladányt várossá kellene nyilvání­
tani, de az akkori adórendszer 
csak újabb terheket rótt volna a 
parasztokra. így hát mindig él­
tetették ezt a gondolatot.

Az utóbbi időben már sokszor 
hallották, hogy ez a község is, 
.agy az is város lett. Halottak 
azt is, hogy utána az adó sem 
emelkedett, mint a múltban. Eze­
ken töprengett most az egész tag­
ság.

Bujdosó Jenő elvtárs, a tanács 
elnöke nagy határozottsággal je­
lentette be: — a tanácsülés elé 
lerjesztem községünk várossá 
nyilvánítását. — Kérem az elv- 
társakat gondolkozzanak rajta, 
aztán mondják el hozzászólásu­
kat.

Az őszhajú öregek a fiatalok 
szemébe néztek. Ez az ő ügyük 
elsősorban. . A terem zsongani 
kezdett, mint egy méhkaptár. 
Vitatkoztak egymással, de akadt 
olyan is, aki csak úgy „paraszto­
san“ magában töprengett. Vár­
tak. — Fontos dolog ez, nem le­
het csak úgy hebehurgyán eldön­
teni — meg kell ezt gondolni — 
súgta szomszédjának az öreg 
Cyergyovics bácsi.

A nagy csendbe egyszercsak 
t'eienyikorgott az öreg szék je. 
Megriasztotta egy pillanatra. Fel­
ülit, mintha magyarázgatni akar­
ná, hogy a szék a hibás. De ahogy 
kiegyenesedett, restelte magát, 
ilyen fontos alkalomkor a szék- 
mi beszéljen? Kettőt-hármat lcö- 
hintett és a bajszát simogatva 
beszélni kezdett.

— Tisztelt gyűlés! Én ammon- 
dó vagyok, vegyük ezt fontolóra. 
Mert tudja azt mindegyikőnk,
mit jelent, ha egy községből 

város lesz.
Jobbak lesznek az utak, meg hát 

épületeket is rendbehozzák. 
Aztán gyárunk is lesz esetleg. Te­
hát tisztelt gyűlés, nagyobb kell, 
h<>gy legyen a „kötőpénz“ is. Ezt 
valakinek meg kell fizetni. Gyer- 
gyovics bácsi tisztelettel nézett 
körül. — Én ennyit kívántam 
szólni. Ezt vegyék figyelembe.

Még jóformán el sem helyez­
kedett az öreg, de már a kiabálá­
sok egyre erősödtek. Fiatal, nyur­
ga paraszt kért szót: — Elvtár­
suk, nézzünk csak körül, meny­
nyi mindent lehetne itt csinálni, 
ha Püspökladány nem cgv kul­
logó község, hanem egy fejlődő 
város lenne. Van vasútja, fontos 
útvonalak kereszteződnek, egy­
két év és nyugodtan felvehet­
nénk a versenyt az alföld bár­
melyik városával.

— Nyakunkba vegyünk egy 
csomó költséget — így az egyik.

— Miska bácsi nem tudja mit 
jelent az, hogy Püspökladányból 
város lesz.

— En-e, előbb csináltam én 
olyat, mint te láttál,

Így folyt le ii tanácsülés
A vitatkozást az elnök elvtárs 

szakította félbe. — Elvtársak,

ne gondoljuk, hogy ezzel 
most emelkedik az adó,

szó sincs róla. Az államnak van 
erre költségvetése, nekünk csak 
előnyt jelenthet. — A tagok 
Cyergyovics bácsi felé fordultak. 
Nézték, vájjon kielégítette-e az 
öreget a válasz?

Bojtár Sándor kért szót: — 
Tisztelt Elvtársak! En csak a ma­
gam nevében kívánok szólani. 
Emlékezzünk az elmúlt száraz 
évekre, alig volt a községnek ke­
nyere. A városokban sem volt 
sok, de több volt, mi is onnét 
kaptunk. Meg aztán a városok­
ban az ■utcák is szebbek, az ipar 
is csak a városokban fejlődik, 
meg a kereskedelem is. Szóval 
van sok előnye, — de hátránya 
is. A község épületei külsőleg 
piszkosak, ha már várossá len­
nénk, rendbe kellene hozatni. Ez 
minket terhel. Meg új épületek 
is kellenek. Ez mind pénzbe ke­
rül. így tehát én nem tudok dön­
teni, vájjon melyik a jobb. Dönt­
sön a tisztelt gyűlés.

A tagok újból vitatkozni kezd­
tek. Igaza van-e Bojtor Sándor­
nak? Es ha igen, altkor miben? 
Ténylqg több költséget jelent, ha 
Püspökladányból város lesz? 
Ezek a kérdések megmozgatták 
az egész tagságot. De az elnök 
elvtárs készen volt az újabb vá­
lasszal, hogy gyorsan „egyenes­
be“ terelje a vitát.

— Nevetséges ez elvtársak, én 
biztosítom magukat, hogy ne­
künk nem jelent semmi adó, 
vagy más pénztöbblet fizetést. 
En eddig is jót akartam a köz­
ségnek, higyjenek nekem az elvr 
társak. Szavazásra teszem: dönt­
senek mellette, vagy ellene.

Az emberek elcsendesedtek. 
Nem néztek azok már se jobbra,

se balra, itt dönteni kell, az pe-* 
dig nagy dolog. t

Az elnök elvtárs felemelte aj 
kezét. Ö mellette szavazott, az-t 
tán lassan emelkedtek a többi $ 
kezek is. Négy-nyolc. Nem akar-* 
ta senki elhamarkodni. t

— Na elvtársak, csak bátran ♦ 
— biztatta Bujdosó elvtúrs a ta- * 
gokat. És a szám újból emelkedni I 
kezdett. A titkár elvtárs felállt í 
és összeolvasta. Harminchét —£ 
állapította meg. — Kérem a tag-* 
Ságot, hogy szintén kézfeltartás ' 
sál szavazzon, aki ellene van.
Nem szavazott ellene senki.
A titkár elvtárs várt egy dara­
big, aztán kihirdette az' ered­
ményt: -— Püspökladány várossá 
nyilvánítását a vb. felterjeszti a 
minisztériumba.

★
Harminchétén szavazták meg 

— hosszú gondolkodás után. — 
Harmincán iartózkodlak. X'ajjon 
ezek nem akarták, hogy a köz­
ségből város legyen? Dehogynem 
akarták. Szívük vágyai közé tar­
tozott. hogy egyszer városnak 
tisztelhessék az alföld egyik leg- 
ícjlődííképesebb községét: Püs­
pökladányt. De bennük még a 
gondolatok százai du'tak csatát, 
azért a bizonyos igenért. Bennük 
még ott éltek a múlt városrsi- 
nálóinak soha el nem felejtett 
adózsarolásai. Szerették volna 
elmondani a véleményüket — az 
elnök .elvtárs ezt nem tartotta 
érdemesnek. 0 csak a saját he­
lyes megállapítását tekintette. 
Nem ve'te észre, hogy minden 
embernek ugyanolyan szívügye 
a község élete, mint az övé, eset­
leg más formában nyer kifeje­
zést Ha ezt mcglá'ta volna az 
elnök elvtárs, akkor a tanácsülé­
sen nem 37-en szavaznak, hanem 
a te'jcs tagság tesz hl‘et’ amellett, 
hogy Püspökladány város legyen!

PETÖCZ SÁNDOR.

A nádudvari postahivatal 
egyáltalán nem jelel meg a kö­
vetelményeknek, Az épület ma­
ga romos, a főpénztár mennye­
zete szakadozik. A felvételi he­
lyiségben, mely egyben távbe­
szélő és kézbesítő szoba is, a 
reggeli órákban 12—13 dolgozó 
végzi a munkáját összezsúfol­
va. A szűk váróhelyiségben a 
villany nem jó. A hivatal egyik 
oldalán a kerítés hiányzik, így 
boldog-boldogtalan átjárhat az 
udvaron, nem is szólva a szom­
szédok jószágairól.

A postaigazgatóság magas­
építési csoportja 1953 őszén a 
kerítésjavítást azzal utasította 
el, hogy nincs rá fedezel, majd 
1954 első negyedében rendbe­
hozzák. Most azonban már ígé­
retet sem tesz. Így legalább 
nincs mit megszegni. Bennün­
ket azonban ez egyáltalán nem 
elégít ki. Az utóbbi időben sok 
helyen rendbehoztak és korsze­
rűsítelek postahivatalokat. Váj­
jon ránk mikor kerül sor?

Kovács Dezső hiv. vcz.
Nádudvar.

»,*«♦**♦♦*♦»♦*♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦*♦♦♦♦♦♦***«♦♦*«»»***♦♦♦*♦♦*♦*«*♦♦♦♦»*

Legyen nyitva vasárnap a Népből! a Hortobágyon!
Személyesen jártam cl. hogy a hortobágyi Népbolt vasárnap is 

nyitva tartson. Megmagyaráztam, hogy 16.500 kh-on fekszik gazdasa­
gunk, vannak dolgozóink, akik Ifi —16 km távolságra dolgoznak az 
üzlettől és ha munkanapon mennek vásárolni — egész napos kiesésük 
van. Akkor a dolgozó nem keres, elégedetlen, s azonkívül a szor­
gos tavaszi munka is késik. De a mi gazdaságunkon kívül Máta, 
Halastó, Árkus, Szászte'ek és Elep is az illeni Népboltból vásárol, 
tekintettel arra, hogy közelebb nincs üzlet. Kérésemet meghallgatták 
és elrendelték az üzlet vasárnapi nyitvatartását. Egy vasárnap nyíl­
va is volt. Ezt örömmel vették tudomásul a dolgozók. Másik vasár­
nap tömegesen keresték fel az üzletet, hogy a hétre szükséges élelmet 
és egyéb cikkeket megvásárolhassák. De legnagyobb meglepetésükre 
az üzlet zárva veit.

Utána érdeklődtem, hogy ez hogyan történhetett meg. (?) Á'lilúlág 
jött egy újabb rendelkezés, hogy nincs keret a vasárnap do'gozó 
elvtársak fize'ésére és nincs olyan forgalom, amiért érdemes lenne 
nyitvatartani.

Merem állítani, hogy többszörösen megtérül az az összeg, amit a 
Népbolt az elárusítóknak fizet azzal, hogy a dolgozók munkanapon 
dolgoznak, vasárnap pedig vásárolnak. HOLLA l-ERENC

Hortobágy, Borsós.

Mo'iiap imitálja le a szintez „B nagy míilét“-e!
Holnap este 7 órakor lesz a 

színház új bemutatója. Ezúttal 
Kornyejcsuk Sztálin-díjas szov­

jet író „A nagy műtét“ című há- 
romíelvonásos színműve kerül a 
közönség elé.

Magasépítöipari Mnüdim nagy sikere
Az építésügyi minisztérium a 

hozzá tartozó építőipari techni­
kumok között minden évben ta­
nulmányi cs sportversenyt ren­
dez. Az elmúlt iskolai évben a 
minisztérium tanulmányi ván­
dorzászlaját a debreceni 5. szá­
mú Magasépítőipari Technikum 
nyerte és így ez évben a verse­
nyeket Debrecenben rendezik 
meg. Ma az ország minden ré­
széről mintegy 600 építőipari 
technikumi tanuló látogat el 
Debrecenbe, hogy részlvegyen a 
versenyen.

A tanulmányi versenyeket elő­
zőleg már Budapesten megtar­

tották, a sportversenyeket pedig 
Debrecenben holnap délelőtt 9 
órakor a Stadionban ünnepélye­
sen nyitja meg az építésügyi mi­
nisztérium kiküldötte. Április 
18-án délután 5 órakor pedig a 
megyei tanács székhazának dísz­
termiében kerül sor a tanulmányi 
versenyben legjobb eredményt 
elért technikumnak a vándor­
zászló és a díszes serleg átadásá­
ra. Ugyanakkor osztják ki a 
sportversenyben helyezést elért 
iskoláknak a jutalmakat. A juta- 
loimkiosztást az iskolák közös 
kultúrműsora követi. •

zsm

4 hivatalos tavasz idő­
pontja, március 21 már régen 
elmúlt négy hete cs így 
méltán várhattuk volna, hogy 
végre megérkezzenek a várva- 
Várt meleg tavaszi napok. Ehe­
lyett azonban a múlt hét péntek-

Elégedetlenek vagyunk 
a tavasszal!

ladta a 20 fokot. Mezőgazdasági a talaj mentén —8.1, 12-én —9.4,
szempontból nem is annyira a 13-ári 11.0 tok volt. A március

jen, április 9-én az északról tor- mérsékelt nappali meleg kifogá- közepe előtt (Gergely napra)
dúlt szél a sarki tájakról hideg solható, mint a hideg éjszakák, várt havazás kb. éppen egy hó-

az amelyek folyamán még gyakran nappal később következeit be, 
léptek föl talajmenti fagyok. Az április 12-én ugyanis Debreeen-
elmult március hónapban nem ben hószállingőzás volt. Ez ter-
kevesebb, mint 14 olyan éjszaka mészetesen nem kedvező jelen­
ről!, amikor a talaj közelében ség, sőt egész bizonyos, hogy a

napban is igen mérsékelt volt. fagypont alá süllyedt a hőmér- már megindult vegetációban ez [agnak több mint a fele. Az
sélelet. Ezek közül a fagy hat íz- kar ozat ozoz. De a vegetáció ........... .......

méreteket öltött, ilyen korai időpontjában bekö

levegőt hozott hozzánk és 
óhajtott meleg tavasz helyett, 
kellemetlen hideg formájában a 
hideg tói jött vissza.

A meleg az elmúlt március hő­

töké kissé szokatlan és rendkívül 
erős,

A szűkös marokkal mért mele­
gen kívül az idei tavasznak egy 
másik semmiképpen sem kedvező 
oldaláról is meg kell emlékez­
nünk és ez a nagymérvű csapa­
dékhiány. A csapadékhiány az 
elmúlt év szeptemberében kezdő­
dött és azóta megszakítás nélkül 
tart. Szeptember óta a sokéves 
átlagok szerint Debrecenben 292 
mm csapadéknak kellett volna 
hullnia. Ezzel szemben csak 151. 
mm esett le. Azaz a sokéves át-

Méltán hiányolhatjuk ugyanis, 
hogy az elmúlt hónapban, annak ben jelentős 
legmelegebb napján is mindösz- 
szc 17.8 fokig emelkedett csak a 
hőmérséklet. A meleg nem volt hettek, 
túlzott, hanem inkább az átlag

i'.px- hnev ennek nyomán az őszi vetkező fagyok semmieselre sem . ,7... 7 .... . .úgy, n°sy cnucic aj““““ , ,, , , 1 _ időjárás rendkívül szaraz jeli;
vetésekben felfagyások keletkéz- okosak olvZ’ZlL^l mellett tanúskodott. Az arány

az május hasonló időszakában 
Ha az európai időjárási viszo- köszöntene, be. Megnézve az idő­

körüli, sőt annál még valamivel nyokat vizsgáljuk, úgy meg kell járási iöljegyzéseivct 1929 és 1940
„ í. nr, 1- „ 1 t .. „ <11 7 /. 11 r. — f 1- „ „ , , v, „ 177 í t p-ríi I í1— UDrÍlÍSab311 taldUniC U 11,011102

áprilisban eddig eltelt napok — a 
tegnapi kivételével — szintén az

ege 
lag

alacsony hőmérsékletet tehát az 
uralkodó szárazság mellett bizo­
nyos tekintetben előnyös jelen­
ségnek kell tartanunk, mert

ta felül a sokéves átlagot. (1954 szagban. Itt az egész időszak fo- azonban állapítanunk, hogy sem
márciusának havi középértéke lyamán állandóan hideg volt, 1929-ben, sem 1940-ben az eloioi -
6.7 fok volt). Ha pedig számítás- úgy, hogy a március hónap végén elült fagyok erőssége nem cite e
ba vesztik azt, hogy a megelőző még fagyott rétegek voltak a a mostanit.

6 fokkal talaj mélyében. A most néhány

sebb maradna a növényzet szá­
mára.

A csapadékhiány, az aia-
Cebruár hónap átlaga 
a fagypont alatt volt, így feb­
ruárról márciusra a hőmérséklet 
emelkedése megközelítette a 13 
fokot. Ez pedig elég szép telje­
sítmény, olyannyira 
ütemű felmelegedésre 80 eszten­
dőre visszamenőleg is alig aka­
dunk egy-két esetben.

Április első nyolc napja el­
len sem panaszkodhatunk még 
túlságosan, mert egy-két napon, 
így április 1-én és 6-án valóban 
lavaszias volt már az idő. A nap­
pali meleg elérte, vagy mcglia-

csony hőmérséklet, az éjszakai
nT;'Atö"«íeVntiSrt hirlpK n tél folv- ^ tavaszodas, a humér- fagyok, mindenképpen indokolttá 
tatása és mindenképpen még ked- séklct emelkedése, különben sem teszik, hogy azokat az agrotech- 
vetfmek ktil tartanunk azt hogy lnegy egyetlen évben sem zokkf' nikai eljárásokat, amelyekkel az 
a ielenleei visszaesés néni egy nu nelkuL Bizonyos időpontok- ilyen esetekben a visszamaradt

hogy ilyen hónappal előbb,' márciusban kö- ^%e^séldTmeS: é? k»r.6zenvedeU növények fej- 
vetkezett be; mert akkor az egész ^ ^ & megtorpanás(. az észa_ lodeset elősegítik, alkalmazzak 
március hónap telies je egu ea mgg mindig nagy tömegben (fejtrágyázás, hengerezés). Ezcic- 
volna es a vegetáció ej o es- i tneglévő hideg légtöme- nek kellő mértékű alkalmazásá-
nénk6n e31"el SOkka ‘ gck idökénti betörése ok°zza' ,A val számíthatunk ugyanis arra,
nLnh' jelenlegi visszaesés, is matemati- ...... , v,-

As elmúlt napokon főleg kai pontossággal jelentkezett, a i°0y az 1 ojaias >v w.o <- 
11 P és 13-án az ide áramlott számára szokásos április 8 és 9-i tasait ellensúlyozni tudjuk, 
hideg" levegő és a derült éjszaka időpontban, legfeljebb csak ’ a Dr. Bcrcnyi Dénes
nyomán igen erős fagy volt, It-én hőmérséklet visszaesésének mér- egyetemi tanar. •
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Hírek

Hegedűs Éva ária- és dalestje
Szombaton este 8 órai kezdet­

tel tartja idei hangversenyét a 
Zeneművészeti Szakiskolában 
Hegedűs Éva, a Debrecenben is 
ismert énekesnő. A nagy érdek­
lődéssel várt koncert műsorán 
Gluck, Mozart, Weber, Schubert,

Brahms, Liszt, Csajkovszkij, Ver 
di és Kodály művek szerepelnek 
Zongorán kísér Papp Árpádné, a 
Zeneművészeti Szakiskola taná­
ra. A hangverseny a bérletsoro­
zat XIV-ik estje.

STRAUSS-EST
Gyurkovics Mária Kossulh-díjas közreműködésével
A MÁV Filharmonikus Zene­

kar héttőn, 10-én tartja második 
bérleti hangversenyét a Központi 
Kultúrotthon ban. Közreműködik 
Gyurkovics Mária Kossuth-dijas 
érdemes művész, aki nagysikerű 
moszkvai és bukaresti szereplése 
után Debrecenben lép fel először.

Műsoron a legszebb Strauss- 
mclódiák — többek között „Tava­
szi hangok’1, ..Déli rózsák“, „Páz­

mány lovag'“, „Kacagó dal“ 
szerepelnek. A MÁV Filharmo­
nikus Zenekart Rubányi Vilmos 
karnagy vezényli.

A nagy érdeklődésre való te­
kintettel az eredetileg tervezett 
egy előadás helyett kettőt tarta­
nak, délután fél 6 és este fél 9 
órai kezdettel. Bérletek az esti 
előadásra érvényesek.

Jó! halad a munka a kábái Bocskaiban
Mi, a kábái Bocskai I. típusú 

tszcs tagsága csoportgyűlésen 
vállalást tettünk az MDP Ifi. 
kongresszusának tiszteletére. Vál­
laltuk, hogy egész évi tojás- és 
sovány baromí'ibcadásunkat má­
jus 15-rc teljesítjük és-az összes

kapásnövények első munkálatait 
elvégezzük. Hatvan katasztrális 
hold cukorrépa sarabolását már 
nagyrészben el is végeztük.

Mező Lajos Kaba, 
a Bocskai tszcs elnöke.

A felélíeni írakiorislák szép eredménye
Olvastuk a Néplapból, hogy 

megyénk több gépállomásán mi­
lyen kiváló eredményt érnek el 
a traktorosok. Nálunk is vannak 
példamutató dolgozók. Csak né­
hányat említek meg közülük. 
Papp István traktoros tavaszi 
tervét már 99 százalékra, Kristóf

Andor 78 százalékra, Czibere Ká­
roly traktoros pedig 65 százalék­
ra teljesítette. Jól dolgozó trak­
toristáink valamennyien csatla­
koztak a dobai-pusztai gépállo­
más dolgozóinak versenyfelhívá­
sához.

Bagi Mihály Tctétlen.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: íléuk, he­
lyenként crop ilclnyii'giiti. nyugati, 
mo.iiJ c.-ziknyiigati. északi szél. j-’eLhv- 
álvonuliisolc, eokrcié cső, néhány he­
lyen e eile:; zivatar. — A maga­
sabb hegyeken tiltó havazás. Az rjszu. 
kai lágy megszüliik, a nappali hő­
mérséklet, i'őleg cléicn csökken. Vár­
ható tiön:ér»ék éli értékek pénteken 
reggel 2 - 5. délijén délnyugaton 10 — 
13, máshol 7—lu tok között.

a kínai népköztársaság köz­
ponti népi kormánya- szerdán C.-'ang 
Von-Ticnt, k ü I ü g y ni i n i - z t evh e I y c 11 cozé 
nevezte ki. Vsaiig Vcn-Ticn • továbbra, 
is megtartja -i Kínai N-épköziiivsa. ág 
mos-kvai rendkívüli és mcghat’.Vmá­
zott nagyköveti tisztéi,

A MAGYAR írók szövetsége 
debecení csoportja ma este 7 0rahcr 
nnebeszélá t tart otthonában. E b 
adó: Komjáthy István, Az ifjútasi 
irodalom problémái cimmcl.

KT’I VNT.l'.TÉS. A Népköztársaság ki1 
röki Tanócíia. Tapolcai! nyil ának, « 
Nemzeti Színház tagjának kiváló 
-zinpadi alakitá,sálért . A AI agyar 
Népköztársaság :e relémé» )lűvészc''” ki­
tüntető címet adományozta,

HINT AZ Al-'P JléDENTI’ Tbn Szánd 
Sza.ud-Arübia királya kíséretével ser 
Ián tíznapos hivatalos látogató na 
Karacsiba érkezett,

MA A MEGYEI TANÁCS I. emelet 
101. mohájában 14>—17 óráig Eapp 
János ctvtáis túrt fogadóórát.

MÚLT ÉVIIÉN hiánycikk volt a köz- 
kedve 1 „Sylvia“ fehér eipőíi e'.tiló 
szer. Újra megkezdték a gyártását cs 
hkmarosun korlátlan mennyiségben 
kallható.

A VIETNAMI NÉPHADSEREG 10- 
parrnesnoksága hivatalos Ubzlomf- 
r.yéhon jelenti, hogy a néphadsereg 
a Dien Bien Phu ellen intézett két 
legutóbbi offenzivája során öiszos-n 
ötezer francia ós zsoldos katonát 
telt harcképtelenné vrgyis az ost­
romlott ered helyőrségének hétötü 
dét.
A BÁliÁNDl' TERMELÉSI Bt ZOTT. 

háti ül év-én az (gyén Heg gazdálkodók 
arról beszélgettek, hogy a termeli- 
szövetkezetek jó jövedelcmi-c lettek 
szert tavaly a rizstermelésből Elhatá­
roz! ák. hogy 55 holdas rizotelepet lé- 
te-.bicnck. Az egyénileg gazda kodók a- 
rizsié.cp cpUösít bcl'c.icz.ték.

AZ ÜZLETEK NYITVATAITTÁSA
április 17-én és ia.án: szombaton 
valamennyi tü’zcrbolt és iparcikke­
ket árusító boltok a rendes nyitva 
tai-tasi időnél 1 ói’ávoi később zár­
nak. kivéve a 21 óráig nyitvarríó 
(izeteket, vasárnap azok az élelnr- 
szer cdc:ség és tejboltok, melyek 
vasárnap egyébként is nyitvaiarta- 
nak a szokásos vasárnapi nyitva­
tartási idő szerint árusítanik. Az 
idatszerboltok reggel o—iC-ig áru­
sítanak. A vendéglátóipari (izlc’ekro 
a szokásos vasárnapi nyitvatartási 
rend érvényes.

A BUDAPEST tengerjáró is haza­
érkezett téli útjáról.

A Komiói Szénbányászati Tröszt
bányaüzemeihez nagy számban felveszünk dolgozókat Je'ontkczbct 
,„"(lcnk,. aki 18. évet betol tötlc, de 42 életévét nem'haladta meg 
"Ä&Ärk Jjo'sozókbói egy even belül szakmán.

_ . K5rcf.t a bányászati kot cktív szerint. Ezenfelül minden dől- 
Ozo. Iizctcee 10 azazolókát komlói pótlék elméit iiieEkm,ja. a „ős 
f a !Ulm ar-lok evl 40 f| the ményszénben részesülnek cay év 
d» tl;vh1,,!m yaí"t t“h,.láonukat képező hüsogruhát kapnak és'inin- 
den övben a bányásznapon — alapkeresetük 3—5 százaiéi«- tor 

’Vií? o*zegbcn — nüeedutatmat Ezek a kedvezmények azonban 
csak azokat illetik, akik igazolatlanul nem mulasztanak.
I e<*nv-I”«i|8-‘70r«°?nWrí 11 á romezori bőség:s kosztol biztosítunk 

sí'1 kl a?' A C5a “ldos dolgozók részére — amennyiben 
mealclclocn c.olgoanok — ez c-v végéig Jakást biztoeit-unk

Mindazon dolgozók, akik nem önkényesen kilépettek éö nem el 
boceájtottok orvosi vizsgálat és beosztás után szenődést köthet- 
nck es a tol cl alatti munkára szerződött dolgozóknak 600 forint to- 
horzási.itt tóimat üzelünk K1. A bevált dolgozzák a reudelkezfeekuek 
meglclelócn utobn vájártantolyamra jelentkezhetnek es vájárok 
lehetnek

Az M. T határozata sze.int a Komlóra jelentkezőket n válla-
'*t0* ,« "»mek - kivéve a bányavállalatokat - kötelesek
e.engedni.

«leientkezni lehet Kom ón (Szénbányászati Triv-v/t ATiinirnrirTwf
»•', ^höapesten dtp v . Ta „ács k,t. 10.). HajánTkLuU lÄ
-1), Zalaigeírzegcij iSiitn u 4 ) Szolnokon (túlér \*iro-i firví-.4iSÄrheiyekin .Ä Vöä

A MEGYEI IFJÚSÁGI LABDARUGÓ 
BAJNOKSÁG ÁLLÁSA

1. D. Dó/^a-
2. MÁV Igazg.
5. ]). Poet ás
4. D. Vasas
5. 7). Kinizsi
6. I). Építők
7. D. V. Meteor
8. 7). Előre
9. D. Petőn

10. Hajdúnánás
11. Hajelúdorog
12. 7} la (lányi Lók. 
15. líszobotszió
14. Állomás liok.
15. 73újfalui V. M.

5 — 1 29: 3 IC 
4 1 — 14: 2
4— 1 14: 4
4 — 2 26:15
5 — 2 18: '9 
3 — 2 16: 9 
5 — 3 10:16
5— 5 15:22
2 1 2 15:15 
12 2 3: 6 
2—4 12:19 
2 — 4 13:28 
2—4 11:28 
1 — 4 7:25

7:24

Sportegészségügyi fegyelem 
jobb sporlleiiesíimény, egészségesebb ember

5-----

CSÜTÖRTÖKÖN MÁR KÖNNYEBB 
EDZÉST TARTOTT BUDAPESTEN 

A FLAMENCO
A Fi amen go brazil labda, rugó baj­

nokcsapat tagjainak többsége a Mai* 
giteziget egy térségén könnyebb edzést 
tartott. A mindössze félóráig tartó 
munka, futásból, gimnasztikái gyi kor_ 
latokból állott. Valamennyi játékos — 
a hosszabb utazót? ebenere — elég 
fürgén mozgott 6 igen Fuga lm asm, 
könnyedén végezték á gyakorlatokat.

Színházi műsor
Ma 6-kor Borneo ét? Júlia, Csoltonai 

bérlet 8. Szombaton 7 kor, vasárna.p 
3-kor és 7-kor A nagy műtét, 10. szel­
vény. Kedden 7-kor Szerelmi bájital. 
9. szelvény. Szerdán és csütörtökön 
7 kor A nagy műtét, 10 szelvény. 
Pén'.elten 8-ltor A nagy műtét. Gorkij 
bérlet 9.

Mozik műsora
VÍG: háromnegyed 4. 6, 8 óra­

kor: S.nlti nem tud semmit, CócIi- 
s z ‘ o vált fi lm vígja t é k.

BÉKE: háromnegyed 4, 6. 8 órakor: 
Baráti becsület, Uj, színes szovjet 
film. f

METEOR: háromnegyed 3. 5. egy­
negyed 8 órakor; Senki nem tud sem_ 
mit. Csehszlovák fiImyígjátélt,

HÍRADÓ: délelőtt 10. 12. 2 órakor: 
Senki nem tud semmit. délután 4. 6.
8 órakor: Cím nélkül távozott. Francia 
film.

KOSSUTH: lel 6. fél 8 órakor: E> 
táncolt aranyak. Uj csehszlovák film.

Népnevelő 1. R.á kosi-telep: Első 
ha ngvevecny.

Népaievelő 7T. Szanatórium: Szökik 
a menyasszony.

Népnevelő 111. Csapókért L: Forró
ívek.
Népnevelő IV. Építőipari Otthon: 

Ezerarcú hör.
Népneve’ő V. F ütőház: Rákóczi 

hagynagya.

SZIHPÄ0
Vesdinap este 7 órai kezdettel a 

Járási Kult úrházban ..Tavaszi d.T- 
gá«s'. A nagy ««ikerre va'ó tekintet'eí 
prolongálva. Jegyelővétel a Járási 
Kultúrház irodájában (Vörös Hadse­
reg útja 28/e. 1. cm.) vagy 52.30-as 
teJefonezámon.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozok Pártja Hajdú- 
Bihanregyei Pártbizottsáeának lapja

Felelős kiadó:
BAKCZ1 GYULA 

Szerkeszt): a szerkesztőbizottság 
tizeik eszi te ég:

Debrecen, Tóthfalussy-tér 30 
Alföldi Nyomda telephely 

Fv: Virányi Zoltán

TÖBB MINT 10.000EN NYERTEK AZ 

ELMÚLT HÉTEN A TOTÓBAN

A 15. fogadási hét nyereményei: 
12 ta'áia-t 2050 Ft
11 találat 120 Ft
10 találat 25 Ft

Vásároljon mielőbb tippezclvényt. 
3.30 forintért .sokat nyerhet.

A SPORTOLÁS nehéz feladat elé 
állítja a szervezetet. Ha megfelelő 
technikai és egészségügyi rendszabá­
lyok nem lennének, illetve azokat 
nem tartanák be, akkor a. sport ál­
tal mára is lehetne az embernek. Az 
egészségügyi szabályokat ismerniük 
ke l a sportolóknak és azokat be 
kell tartani.

Sok olyan apróság van. aminek nem 
tulajdonítanak kellő jelentőséget. — 
Ilyen például a. dohányzás. Egy aiká­
lóm mai nagy iramú, nehéz mérkőzéo 
után beléptem a labdarugók öltözője 
be, ahol az egyik sportoló már ..teli 
tüdővel4* szívta, a cigaretta füstjét, pe­
dig még erősen „fújtatott*1 a Mérkő­
zés ii ama. következtében. Megmagya­
rázta m, hogy ilyenkor — közvetlen 
mérkőzés után — a dohányzás karó? 
hatása megtízszereződik. A sport kö­
vetkeztében a tüdő teljes felülevével 
működik minden hólyagccáj-a. kinyi ik 
éo áhítozz a a. lrise tiszta, oxigén dús 
levegőt. Ilyenkor a "leszívott füst száz 
ezázalékoean beivódik a tüdőbe mivel 
a tüdő cs a lének 200 négyzetmétered fe. 
ittléttel dolgozik. Normálie körülmé­
nyek mellett a tüdőnek egyharmad 
felülete dolgozik, tehát mennyire ár­
talmas ii yen kor a füst, amikor teljes 
felülettel működik a tüdő. Ez a káros 
jelenség a mindennapi életben ks elő­
fordul. amikor egy kerékpárt .taposó*4 
dolgozó cigarettázik. Ha közvetlenül a 
sportolás vagy nehéz munka előtt ál­
lunk, vagy utána vagyunk, ne tiohá. 
nyozzunk! A dohányzás folytán lég­
csővérbőség áll be, mely zavarja a 
légzést.

Az egyik ismert, jóeredményeket el­
ért hoeezútávfutó sikereit többek kö­
zött annak köszönheti, hogy nem 
dohányzik. Sikereinek további magya­
rázata, hogy tudományos edzésterv 

nint dolgozik és megfelelő élők ész ii. 
Jet né'kül nem áll rajthoz. SajnQa az 
utóbbi időben mindeürübben clőfoi- 
dui, hogy egyes sportolók többlióna- 
j)os szünet után egyetlen edzés nélkül 
lépnek pályára. Ebben nemcsak a 
sportoló, hanoin az edző is hibás. Az 
i.yen módon való versenyzés a i eh el­
bíró, de nem mindent kibíró szervezet 
teljes kizsákmányolása, ami nem 
fiatalabbá ét? eresebbé, hanem korán 
öreggé és gyengévé teszi a sportolót.

A SPORTORVOSI INTÉZETBEN ta­
pasztaljuk, hogy a sportolók igen 
nagy rí szén ek rosszak a fogai. Az od_ 
vas, gennye,5 fog nemcsak esztétikai'ag 
kellemetlen, hanem éppen úgy, mint a 
gennyes mandula állandó góc a szer­
vezetben. Talán tréfásan hangzik de 
a sportolók félnek a fogorvostól.

GYAKRAN előfordul, hogy hű vöd,
’ szeles esős időben az átizzadt spor­
tolók megállnak — pihennek .--- de 
esm.mit nem terítenek magukra. Tudni 
kel1 azt, hogy a ki melegedett, epertől«, 
óriási pái'oligásfelülettel rcndclkcsik «'? 
a eportmunka alatt felhalmozódott 
é'ettani hőtöbbletét a test felületén 
adja le. A párolgó testfelület és a li - 
deg levegő között a. bemelegítő, vagy 
másféle terítő szigetelő rétegként m ú­
mián dó. Ennek e'miudagztáea köve 
kéziében sok fiatal sportoló baj löd ix 
izom reumái?, kifázáeos váll- és :!cré!v- 
fájdalmakkal. amelyek a jó -sporteret.o. 
mények elérésében is gátolják őket.

Spovtcgészöéigügy'i rendelkezés h’. av 
kézi. és kosárlabda mérkőzésen" nem 
szabad gyűrűt viselni és ne legyen a 
sportolóknak hosszú körme. Ezen 
báty fontosságát azok tudják igazán 
(persze csak utólag) akik a kann .K 
nyomait viselik, vagy a gyűrű letépic 
ujjukat. Az edzők, játékvezetők ve­
gyék éezre ezeket a rendellencaségckc4..

GYAKORI SZOKaS — különösen
nyári sportversenyek után — hogy 
versenyzést abbahagyó sportoló juin-y- 
mennyi jegü folyadékot iszik. Ez igen 
karcé! A vért mozgató ezív ilyenkor 
hirtelen úja.bb óriási feladat előtt 
áll, mivel a kiizzadt teltbe kerülő 
sok folyadék pár pillanat után már 
kezd felszívódni és a szívben egy va «,- 
fíágoo árapályt idéz elő amire a em- 
kényíelen tágulással válaszolni. j;z 
pedig a oíív véirellátását hirte'cn i<mí- 
ja és előfordul hogy az illető rc-z:-. 
is lesz.

A helycc? az, ha az erősen izzadó 
sportoló ilyenkor csak pár kortyot 
iszik sót a kortyok között. 1 ártson 
szünetet.

Meg kell még emlékeznem az alko­
holtartalmú italok fogyasztásáról i». 
Az alkohol — bármennyire szere'nek 
ic? erre hivatkozni — nem tápiá lé k- 
pót'ó! Egy deciliter bor 100 kalóriájú. 
egy deciliter sör 56 kalóriájú, míg 10 . 
deka kenyér 240, 10 dekagramm c-o- 
koiádé pedig 420 kalóriát tartalmaz.. 
Az alkohol nem jó hatással van 
gyorsaságra- és célszerűségre. Ezek pc 
dig az, eredmények, a győzelmek alap­
vető kellé,<ci. Az alkohol kis mertok- 
bsn is súlyos balesethez vezethet, pé. 
fiául a torna, vagy műrepülés sporl- 
ágakban. A helyzetek pillanatnyi fel 
ismerésében az alkoholos sportold min. 
dig késik a józanabbal szemben.

CSAK NÉHÁNY észrevételemet mon­
dotta m rí. Az edzők, sportvezetők 
tartsák kötelességüknek, hogy a si’oi- 
to'ők megismerjék az egészségügy i'on- 
tOo szabályait.

DR. NAGY ZOLTÁN 
a debreceni tiport egészségügyi 

Fntczct vezetője.

BARCS SÁNDOR: AZ IFJÚSÁGI
LABDARUGÓ CSAPAT NYUGAT­

NÉMETEK ELLENI MÉRKŐZÉSÉRŐL
A FIFA nemzetközi labdarugó tor­

náján résztvevő magyar ifjúsági válc- 
gatottpa.k a nyugatnémetek ellen c* 
szvnvcdett szerdai vereségével kapc-so 
latban Barcs Sándor, a magyar sper,- 
küldöttség vezetője, az O;s»c.ágos Tár­
sadalmi Ba bdarugó Szövetség elnöke 
így nyilatkozott:

— Tudtuk, hogy csoportunkban a 
nyugatnémet együtte.-i lesz a. ,egere;*?; bb 
ellen fél s cz.ért az előkészülteknél ezt 
tekintetbe i^ vettük. Igyekeztünk a 
játékosokat testileg és le. ki leg Uc Fő­
képpen felkészíteni ^ elsősorban azt 
vettük figyelembe, hogy & nyugaíné 
met együttes igen kc-mo’y játékerőt 
képvisel, ticclcr személyében a iiyugat 
németek o'yan középcsatárral rendé - 
kéznek aki a. legjobbak köz-zé számít. 
Bem én 5 cink nem váltak va'óra, meri 
több játékos-link a vártnál gyengéi)- 
ben szerepelt.

— A nyugatnémet csapat végig 
igen -erőteljesen, gyors, Ce támadó 
har.modorban küzdött s ezt csak ösz- 
sze.'zokott játékosgárdával lebe ott, 
volna legyőzni. A magyarok azonban 
nem mutattak ilyen játékot, vagy 
ahogy k iVl'ösdön nevezik — .ma 
gyár * la.bdarugáót. Balozcrce e volt &z 
i? hogy Bu-kovi már a. nemzetközi 
mérkőzéssorozat elején megsérült.

ORSZÁGOS öKöLVIVÓRAJNOKSaC 
DEBRECENBEN

A Dózsa SE április 17. «;» lL-.ir 
Debrecenben a Központi Kultúrotthon 
ban rendező egyesületi országos ököl­
vívó bajnokságát. A versenyen robbek 
közt indul V/áfíncr, Sipöcz Don", Bu­
dai Piahy, Major Benc é? czámot? ,j< - 
képeségü ökölvívó.

AZ ASZTALITENISZ VILÁGBAJNOK­
SÁG EREDMÉNYEI

A London ban lefolyt asz tali ten ír/. 
V i i á gbajnok s á g dönt öj é n c k eredmé­
nyei. Világbajnokok: Fc»*fi egyes: Og- 
mu.va (Japán). Nőj egyes? Rcíimíh 
(Románia). Férfipáros; Harangozó- 
Dolinái- (Jutgcrz.lávia). Női páros 1 
Rowe—R. Rowe (Anglia). Vegyes po.. 
ro*: Gorvain6 (Magyarország) —An >
I cádéi1 (Cí'chsz'ovákin). Női egye-ken 
Kóczián ÉVa harmadik helyezést est 
cl.

RÖVID SPORTHÍREK
Budapesten ma délután a Bp. Kin ” 

zsi meger ősi tett, együttese a b: azl 
labda t ugóbajnck Flamenco csapatával 
já'nzik a, Népstadionban. — Miskolci 
Lokomotív—salgótarjáni vasas 3:0. 
NB Pl' c.? label arugó bninoki mér kő é>. 
— Április 2G.án és 27-én He unkibui 
szeiepel a. magya,r férfi foniii-zvál ■- 
gatett. Május 22. é- 25-án a- tvvii 
(> női. tornász válogatott Ciehsz.’ová- 
k iá ban vendégedéi epe1 G-’ch ! ;vákia 
legjobbjai el'en.

J RÓGÉP ezá mológ vp
szakszerű, gyors javítása, 
Réti müí'ze résam éttérnél,
Vörös Ilad'-ereg útja 61.

VAD Elek női. férfi fod­
rászatát megnyitotta, ti áln­
eon i ti. 74.

Í ROD A G É PÉK j a vitása 
Lúd mán n á'. K' k : l tözö. t D - 
mitvov u. 5. Telefon 47 80.

FÉLN A 1)I fog! a-' koz ta­
tásra bej á vón őt k.ereeek, 
Tarr u 5. (Budai Ézsaiás 
utcából balra).

ECETI'SUGORTC A. pl ro?-
káposztával töltött paprika 

hordóckó poszt a eladó, 
Gorkij fasor 15..

TEGEZ utcán fűtésnél 
le lej t et t em szered ásó m at.
megtalálót jutalmazom, Te­
gez u. 11.

IDŐSEBB nő gondozását 
vállalom kinek bckölröz- 
hetö háza van. Két mala­
cot felibe vállalok. J-lgy Ild­
ii erek ü kézikocsi eladó Ka_ 
rám u. 12.

ELADÓ józ-eai állonrífí 
Iv'ízelében egy bekölözhelő 
!uiÉrdeklődni Kisház* 
Ír : v l ux Etek A o L»U> ái.

SZÉP fehér, mily gyet- 
mckkocsi eladó, tiimonyi u. 
31. sz.

JÜLCSER.ÉLEM budapesti 
Bajza-utcai egy»?zoba. kony. 
ha epei 7,00 szép lakásom 
Debrecenben hasonlóvá1. Ér­
deklődni lehet Pacairta u. 
23. Esti órákban.

DEBRECENI kettőszobás 
, fi lkom fortéé lakásom buda­
pesti hasonlóval elcserélem, 
Darabos u 41.

ELVESZETT barna akta­
táska J uh 05 János cső. 
oazf á yos künyvcivcl. Mc-gj 
ta Iá lója. juta ‘om ellenéin n 
adja át Vöröe Hadsereg 
út'a- 77. alá.

BÚTOROZOTT ez ob a nő­
nek kiadó. Nyil utca 122.

GYERMEK sportkocsi jó 
állapotban eladó, Megte­
kinthető pénteken, szomba­
ton. Faragó u. 24.

ABLAK '95x120 °:crébto„ 
kos olcsón eladó, Jókai u. 
46. oz.

ASZTAL és szék eladó 
Kút u. 124.

15 hold jótermő fekete 
fühl kiadó í-abé»’ u 18.

ELVESZTETT I-Bl b u rn a 
nylon retikülöniet 14-én 
Széchenyi utcán. Megtaláló­
ja- jutalomban részről)!. — 
Ma.vgit u. 5. Tócúíke: t.

1 í U R.K OTió) á tk épzős ök c t 
és útépíté. hez segéd m-unk í._ 
sokat azonnal felveazünk 
Debrecen, Pétcrfia u. 52. sz.

ÁH
KŐMŰVESEKET hely be. í 

munkára igen jó keic-éti 
lehetőséggel azonnali beié. 
pcere tel veszünk Munkaru­
ha és szociális juttatások 
biztosítva. Építőipari JvTSZ 
Pásti u. 4. Áll

ELADÓ egy darab nagy 
méretű as^ta-ltüzhely, 2 i’i b 
k étszárnyú fehérre festett 
ajtó tokkal., Pedagógus 
Szakszervezet. Konyha Deb­
recen. Bethlen u. 14. oz.

ÁLLANDÓ munkára fel­
veszünk kőműves c'e aozfa­
ló- szakmunkást Hajdú- 
Bi har megyei Népbolt Feb- 
reeen, Vörös Hadsereg útja 
28/e, II’. e. ÁH

REFLBKTA 7T. hiba fan 
l fényképezőgép eladó Vajay 
1 13-04, 40. mellék.

legsürgősebbe 
Rost köz pon t .

PERFEKT gyoro és i.cp. 
írónőt keres a Ruhagyár.

ÁH
FELKÉRJÜK a Dcbr:mi 

él környékén lakó re 1 * 
kender termelésre ezer'.'» 
dőlt .termelőket, hogy vető­
magot Debrecen Szepis 
Föld m ü VS.3ZÖ vetkézét tő 1 a 

!l>bcn vegyék áf.
Ált

B UDA PESTI állandó mn 
kára. kubikos ét? férfi s1. 
géd mun kát?okat fc' vc^: ün k. 
Munkas‘*zá11ást, munka v -
hát adunk cealádfcnntc « 
tóknak na.pi 10 Ft killőn­
él esi pótlékot fizetünk. V 
fehríazáö vasúti költő, gét 
a lka'máz tat ás esetén viss/;* 
térítjük. Négyheíenként ha*.
za- és vi.?r*z‘i11 tazá-» va ú'l 
költségét vleéljük. Jelentk.‘- 
zés: Budapest V. Belgi - il 

rkp. J 3 —15. Fővárosi 1 ír 
építő Vállalat mimkimyi 
osztályán. Áll

AZONNALI belépem r.öi 
éo férfi oegécJmnnká - ■» t 

1 felvesz Vasipari Vn Ina'
'Tímár u 6. AH

XI. LVrOLVAM, 91

flgronq
Hajdú-Bihar föil 

sabb tenméseredif 
lyik most a kib.dJ 
küzdelemnek az él 
musok állnak. A ti 
munka első fonta 
tavaszi kalászosok! 
gezte s ebből a sl 
san kivették a réi 
nómusok. A kaki 
ben országosan az) 
rült Hajdú-Bihar. I 
most azért folyik, 
sok is idejében i 
nek. Alkalmazzuk 
kát a termelési élj 
lyek a terméshozj 
biztosítják. I

A mezőgazdaság' 
szóló határozat vJ 
— mint a megteli 
nyitják — az agroif 
csak egyszerű rész| 
felelősséget érző v 
hogy legyenek. Hői­
ben fáradhatatlanul 
arra, hogy a rnezőj 
lésztéséről hozol t ha 
jai megvalósuljanaí 
kenyér, tej, hús ésl 
az ország dolgozói il

A jó mezőgazda sd 
felmérhetetlen segít, 
ni a mezőgazdaság 1 
Számos példa bía 
megyében. Kacsó j 
udvari Vörös Csilla 
sa új trágyázás! élj. 
szagban a tegmaga 
termést, holdankénl 
ért el. Szilágyi Enni 
aki az ebesi Dózsa , 
gozik, nemcsak a I 
kezet javuló munka| 
mazó ja, hanem az t| 
gozó parasztsággal j 
velő kapcsolatot td 
bizonyítja többek I 
hogy Ebe- község | 
kötötte meg az ed 
gözó parasztokkal al 
ződést a gépi tala.il 
növényápolásra. Az 
rázdában Kerekes n 
musnak nagy részei 
hogy ez a terírJ 
sokkal szilárdabb, 
jobb az eredmény I 
munkában, mint ej 
előtt.

Az eredményeket! 
el, hogy nem irodáil 
ták a termelést, hl 
földeken töltötték itfl 
részét, a hely szint 
csőt, segítséget. Mu 
talaj adottságait, a I 
vált termelési módsl 
pasztalatokat ktc* 
legújabb termelési F 
Valóban az a jó ad 
elmondhatja: isme 
met, mint a ténye.

A pórt- és kon 
elősegíti, hogy sz | 
valóban jól meg.: 
területet, ahol doig| 
lyi ismeretek bír 
tudásuk még ict 
sülhet. A mezőgaz 
lés fejlesztéséről ll 
zat létreliozta a veil 
zetekbe és a közséJ 
zett agronómusi Ilii 
határozat közelebb \ 
gazdaság szakembo 
léshez.

Az új agrotumus 
késén álltak munkl 
küzdik le az elOttüH


